

附件 2:

2019 “江苏最美资助人”事迹简介

陈锦华：一个乡村学校打拼 38 年的男性“教师妈妈”，他凭借坚定的信念，全身心投入，激情满满，追逐“将‘爱’的教育进行到底”的人生理想。他在认真完成本职工作的同时，关爱、资助一个个孤贫、留守等困境学生，与孩子们结下无法割舍的情缘，像对待亲生孩子一样，无微不至呵护这些“子女”的成长，像对待事业一样，呕心沥血推进关爱留守儿童工作，孤儿小霞、特困生小秀等即便离开母校也时常得到他的赞助和关心。他坚持带领团队开展圆梦微心愿、最美“粽”香情等特色活动，让孩子们感受亲情温暖，让留守等困境儿童从生活的低谷中走出来。爱心筑梦，无私奉献，2014 年，他被评为第二届感动泰州师德模范，感动江苏最美乡村教师，2018 年 9 月被评为全国“最美教师”。在陈锦华的爱心感召下，“教师妈妈”的群体效应被放大，“教师妈妈”团队 2018 年 6 月当选“江苏好人”，8 月入选“中国好人榜”。

郝明明：5 年来筹集善款 20 余万元、组织参与人数超过千余人次、走访慰问 300 余户贫困学子家庭、长期帮扶对象 33 人；徐州“绿军装”爱心公益发起人、江苏好人、徐州好人、徐州市拥政爱民先进个人、集团军学雷锋标兵、新时代王杰式好战士，所带领的

爱心公益团体被评为“彭城好人”，被军地誉为播撒爱心的“绿色使者”。“绿军装”爱心团队在郝明明的倡导下，无偿献血也已达500余人次，献血量超过10万毫升。团队在他的影响下，也组建了学雷锋服务小分队，把播散和谐阳光与“雷锋”结伴同行。

史文祥：2010年11月，70多岁的老人史文祥和赵传春夫妇拿出5万元捐赠给南通市慈善总会，希望结对帮助几名家庭困难大学生，从根本上铲除贫困家庭代际传递的“穷根”。从此，两位老人与慈善结下了不解之缘，一助就是十年。2015年年底，赵传春病情加重，临终前最挂念的还是困难学子，她立下遗嘱，要捐赠部分积蓄设立专项助学基金，把爱一直延续下去。老伴史文祥含泪点头，三个儿子受父母感染，也拿出一部分钱来支持老人的心愿。2016年2月，祥春助学基金在南通市慈善总会设立，至今已惠及困难学子100多人次，资助总金额60余万元。这些学子大都来自广西、贵州、安徽、四川等偏远贫困地区。每一次发放助学金，史老先生都会亲自参加，并与孩子们亲切交谈，孩子们的来信，他也会及时回复，给予勉励，让这些远道而来、几乎一贫如洗的同学深深感受到家的温暖、亲人的疼爱。谈到未来，86岁高龄的史老先生说，这么多年了，祥春基金已经成为我的另一个孩子，有生之年，我会一直坚守；而待我百年之后，我的儿子们也会传承下去……

汤淳渊（去世）：汤淳渊同志是全国精神文明典型“莫文隋”

的原型。1995年3月，原南通工学院学生石洪英家庭遭遇不幸，汤淳渊得知这个消息，以“莫文隋”的名义通过邮局多次汇款项直至石洪英完成学业。此后多年，他仍然做好事不留名，默默帮助别人。

“莫文隋”的感人事迹传遍全国，“莫文隋”也因此成为做好事不留名的代名词。20多年来，在“莫文隋”精神的传承和浸润下，扶危济困、助人为乐、大爱奉献在南通大学已生根发芽、蔚然成风，南通大学还于2005年3月成立“莫文隋”青年志愿者协会，并设立“莫文隋”基金。2010年在感动南通·教育人物评选活动中，汤淳渊同志荣获特别荣誉奖。2015年当选江苏高教30年重要影响人物。（2019年7月12日，汤淳渊因病逝世，享年83岁）

唐君远教育基金会：成立于1987年的上海唐君远教育基金会，2006年4月在无锡设立联络处，先后在无锡6所职业院校每年捐助人民币131万元发放助学金，帮助500多位贫困生完成学业；先后资助2000多万元在无锡机电高等职业技术学校添置先进实训设备，优化办学条件；捐赠4000万元和江南大学合作创办“江南大学君远学院”。唐英年2013年10月继承祖父、父亲的慈善事业，接任基金会理事长，一如既往在无锡资助教育事业，先后3次在君远学院共捐赠1350万元建立君远卓越基金；在无锡设立唐翔千卓越工程师奖，每年50万元奖励10名工程师；并热情关心、捐助家乡严家桥的古镇开发。基金会13年来已经为无锡教育事业的发展

捐赠 1 亿多人民币。

王培：王培老师是无锡市金星中学原教科处主任，2007 年退休。在职时曾被评为无锡市优秀教育工作者。从 2005 年起，他随中国陶行知研究会教育讲师团，曾到贵州、四川、陕西等十多个省的老少边穷地区培训乡村教师，同时年年捐助贫困山区，并带动了许多人。十多年来，他曾八赴贵州，为贫困山区的孩子捐助了大批衣服、字典图书、教学器材；帮助山村修路、援建乡村小学。被媒体称为“我们身边的雷锋”、“将爱心播撒到老少边穷地区的无锡使者”。曾被评为“无锡市关心下一代先进工作者”、“江苏省教育系统关心下一代先进个人”，荣获无锡希望工程“爱心奉献奖”；评为“感动无锡、奠基未来 2016 年教育年度人物”和“无锡好人”。现在无锡市教育局关工委工作，并任市关工委关爱团小组长。

徐汉棠：作为紫砂大师，1992 年捐 10 万创“顾景舟、徐汉棠教育儿童奖励基金”。多年来，徐汉棠正是遵循自己的想法，感恩时代给他的机遇，执着地从事着社会慈善事业，扶贫济困达上百万元。2014 年 8 月底在他 82 岁时出资一千万现金设宜兴首个人冠名的教育基金会，此项基金专门用于奖励优秀学生、资助贫困学生和其他教育公益事业支出。

章丽华：她身居陋室，生活简朴，却心怀大爱，2017 年资助育人，不愿宣扬。她就是章丽华，南京工业大学退休教师，原南京建

筑工程学院纪委副书记。离休 30 年来，她严格要求自己，一身正气，高风亮节，乐善助人。2002 年开始，她设立奖学金，每一年在家庭经济困难新生中选择 4 人，连续资助四年。17 年过去，章老师已资助 60 余名贫困学生，捐助金额累计达 40 余万元。如今，97 岁高龄的她，依然保持着崇高、无私的奉献精神和忘我的牺牲精神。她生活极为简朴，冬天最冷的时候都不舍得开空调，坚持每年拿出钱来资助学生。2004 年起学校开展“夕阳助新苗”捐资助学活动，尽管章丽华已出资设立了奖学金，但她每年还是雷打不动地将 1000 元捐款送到学校。汶川、玉树、舟曲等地发生自然灾害后，她第一时间通过组织捐款。2016 年阜宁遭遇龙卷风灾害，她还捐助了 2000 元。她不仅从物质上帮助学生，她仁厚的人格魅力、长者风范，也对受助学子产生了深刻影响。毕业已 20 年的受助学生尹妍回忆，为了让学生“心安理得”地受助，章老师会让学生到她家中帮忙打扫卫生，留她吃完饭，给其改善伙食。感恩于章老师，尹妍把章老师看做亲人一样，逢年过节都会回去看望章丽华老师。

周火生：“希望老人”周火生先后 100 次走进革命老区安徽金寨，共带去其本人及社会各界的捐款、捐物合计 1200 多万元，其中他个人捐款就达 48 万元。协助金寨建了 5 所希望学校，改善了 10 多所希望小学办学条件；为希望小学捐赠上万册图书、数千件衣服以及近百台电脑等物资；资助了 1300 多名学生，2012 年 12 月，

他被安徽省文明办评为“安徽好人”。他还先后被评为“全国关心下一代先进工作者”“感动中国候选人”“最美江苏教育人”“第六届江苏省道德模范”等等。

周映芳（去世）：2017年9月23日，常州市局前街小学退休教师、已经99岁的周映芳老人在常州公证处的见证下，向希望工程捐出毕生全部积蓄30万元。2019年4月14日，周映芳老人与世长辞。家属和校方公布了老人91岁时亲笔写下的遗嘱，她在遗嘱中表示，除了30万积蓄之外，未来还将把名下的一套住房售卖后所得房款捐出。

2019 “江苏最美资助人提名奖”事迹简介

伯藜助学金：南京中医药大学伯藜助学金于 2011 年由江苏陶欣伯助学基金会在校设立，旨在资助来自农村地区贫困有志且品学兼优的学生，帮助他们减轻生活负担，助其顺利完成学业。迄今已在江苏省内 22 所高校设立，年度资助规模为 4500 人左右，金额为每人每年 5000 元，资助政策为“一助四年”。基金会以“伯藜学社”为平台，从“经济赋能、心智赋能、学业赋能、实践赋能和创业赋能”五个维度，助力受助学子成人、成才、成业。自 2006 年基金会创办至 2018 年，伯藜助学金及其资助育人体系已累计资助学生 27, 717 人次，累计资助金额 1.33 亿元。

顾铁华：2010 年在江阴设立育华教育基金，资助江阴职业技术学院的优秀贫困学子和江阴残疾孩子。十年来，共有 537 名江阴职业技术学院的学生和 119 名江阴残疾孩子受到资助，资助金额共计 305.6 万元。多年来，顾铁华先生以拳拳爱国之心，多次在家乡义捐社会公益事业，捐赠资金超过 1000 万元。顾铁华、费肇芬夫妇不顾年迈，每年回到故土江阴，亲自为育华孩子颁发奖助学金，是令人尊敬的育华大家庭的爷爷奶奶。

李桂树：创办江苏省徐州市黄山外国语学校，组建“李桂树爱心工作室”，成立“心灵驿站”；建成全国首个校园内的“好人园地”，带出四届全国、省、市美德少年，曾实现徐州市中考的“三

连冠”。15年间帮助了无数家庭有困难的学生，累计为学生减免、资助学费600余万元。被评为“全国先进教育工作者”等荣誉称号。2016年12月，李桂树荣登“中国好人榜”。

李余礼（去世）：2007年以来，先后投入28万元，创办家庭教育辅导站，为乡邻留守儿童义务进行校外辅导。并逐年添置课桌、电脑、钢琴等教学设备。注重因材施教，除了督促和辅导孩子们完成作业，他还自己动手制作教具、学具、玩具，制作各类学习卡片1000多套上万张，自编《音序歌》《单复韵母歌》等教学儿歌十几首。在被查出癌症后依旧坚持公益服务，用几十万元积蓄传播公益事业。2015年10月获评江苏好人；2017年11月份被评为盐城市第五届道德模范；2018年4月入选“中国好人榜”。

梁刚：乡村退休教师梁刚是宝应县安宜镇社区教育志愿者、关心下一代工作委员会成员，他热心公益，关爱留守儿童，传播正能量；捐房办校外辅导站，直接用于资助孩子的经费、书籍、学习活动用品超过10万元，惠及300多人；荣获“校外教育辅导站工作先进个人”、“宝应好人”、“扬州好人”、“江苏好人”、“江苏省优秀社区教育志愿者”和“中国好人”。

陆文杰：陆文杰坚持“智慧公益”的创新理念，传递“双向共赢”的公益内涵。22年的公益行动中，两次前往地震灾区做志愿者，募集物资、帮助孤儿寻找助养家庭、资助贫困学生等，开展了“穿

越 2000 公里的爱”公益项目，其中包含“爱心 600”、“同走上学路”、“为山区娃娃捐一双球鞋”、“暖冬行动”、“童心同行公益圆梦”、“爱心书屋”等子项目，并积极开展医疗救助，为山区六名重病贫困儿童募集手术资金，同时引领数千名城市小志愿者参与公益，奉献爱心。在开展精准扶贫工作的同时，使每一位参与者得到心灵的成长，也从受助对象身上，收获到朴素、踏实、坚韧、努力的精神力量。

乔雅辉：六年来，她扎实做好各项资助常规工作，认真、细致做好精准资助各项工作，指导贫困生社团开展爱心、慈善、公益活动 200 余项；累计帮助指导学生 3000 余人次，强化资助育人效果，指导多项资助育人活动取得优异成果；实施“助飞计划”，组织走访家庭经济困难学生 300 余人次。被评为全国学生资助工作“优秀个人案例典型”，所在学校连续五年在江苏省高校学生绩效评价考核中获得优秀。

奚家凯：中国好人，江苏医药职业学院退休教师。她是上海民族资本家的女儿，1959 年放弃优越的家庭生活，一人只身来到盐城，登上学校从教讲台，成为学校护理专业的开创人。她一心扑在护理教育事业上，合家为校，把自己绝大多数的时间都奉献给了她所热爱的事业和学生，即使在退休后仍然不忘为护理事业作贡献，捐资 140 万元设立“奚家凯奖教金、奖学金”，用于奖励优秀的护理老

师和品学兼优的护理专业学生。而自己年老多病，仍然住在简陋的旧房子里，过着简单的生活。奚家凯这种高尚的精神品质和崇高的精神追求深深地影响着学校的师生员工，她关心教育、无私奉献的精神成为全体教师共同的价值追求，也成为了推动学校又好又快发展的精神动力。

阎伦亮：多年来，他累计捐助贫困生 10 万余元，护送学生累计行程逾万里。他的精神也深深地感染了周围的同事，护送学生的车队一天天壮大：从最初的一人，到两人、五人、十几人，直到后来的三十多人。这支车队被当地家长们形象地称为学生的“保护神”。2006 年 3 月该车队被县文明办授予“爱心车队”称号。阎伦亮被评为全国模范教师、省优秀教育工作者、省师德模范、省爱生标兵、省关心下一代工作先进工作者、省捐资助学先进个人、市首届“红十字爱心大使”、市师德模范、市扶贫助学先进个人、市精神文明建设十佳新人、“感动连云港”“感动赣榆”十大典型人物。其先进事迹在《新华日报》《江苏工人报》《江苏教育报》《连云港日报》和江苏电视台教育频道、连云港电视台等多家媒体报道。

禹振飞：扬州市第七、八届政协委员，无党派人士，深圳市中集产城发展集团有限公司董事总经理、扬州市禹振飞慈善公益基金会理事长。曾获得“2011 年度扬州十大新闻人物和 2012 年度扬州教育十大新闻人物”的称号。“落其实者思其树，饮其流者怀其源”，

禹振飞不断回报家乡、热心慈善公益事业，于 2011 年 5 月 18 日个人出资 3000 万元成立了当时江苏省最大的个人非公募慈善基金会——“扬州市禹振飞慈善基金会”，基金会秉承“使有能力的人帮助有需要的人，使有需要的人有尊严的接受帮助，鼓励得到帮助的人参与传递大爱精神”的理念。迄今，已累计帮助扬州地区贫困优秀学生、困难家庭、孤寡老人等合计 12000 多人次，发放救助款 1300 余万元。禹振飞先生尤其关注家乡教育慈善事业，从 2011 年起，基金会每年的救助资金 60%以上资助在校的贫困学生，9 年来共出资 857.9 万，资助 6510 人次。